

法院院长当老师 这堂思政课很生动

□记者 臧秋花 通讯员 马殿力

本报讯 “什么是校园欺凌？”“面对校园欺凌，我们该怎么办？”为预防校园欺凌，增强学生的安全防范意识，提高学生对抗校园欺凌的信心，近日，川汇区人民法院党组书记、院长徐林走进周口颍河高级中学，为该校师生上了一堂生动的思政课。

活动现场，徐林以自己求学的经历为例，激励大家珍惜学习机会、锻造优秀品质。整堂课内容丰富、通俗易懂，现场掌声不断。在课堂互动环节，面对师生们的提问，徐林一一作答。

活动中，川汇区人民法院刑事法官晋京豫以“防范校园欺凌，护航青春成长”为主题，从校园欺凌现象的具体表现、法律性质、法律责任等方面入手，教育引导青少年加强自我保护、远离违法犯罪，引导青少年学法、懂法、守法、用法，走好青春每一步。③2

出嫁女儿仍有赡养父母义务

□记者 臧秋花 通讯员 周伟 滕孝忠

本报讯 九旬母亲卧病在床，生活不能自理，5个女儿互相推诿，老人一怒之下将她们告上了法庭。近日，淮阳区人民法院朱集人民法庭通过入村巡回审判的方式来断这起家务事，破解老人养老难题。

2023年12月7日下午，淮阳区人民法院朱集人民法庭一行人驱车来到原告老人所在的村委会。5名被告一见面就剑拔弩张，争着向承办法官倾诉各自的心酸和委屈，一时间，场面变得异常混乱。为了高效化解矛盾纠纷，承办法官决定先通过庭审弄清案件的事实及矛盾焦点，再有针对性地开展调解工作。

经过庭审，承办法官了解到，这位老人现在独自居住，生活起居都需要人照顾。5个女儿中，有的说老人偏心，出嫁时没给她准备嫁妆；有的说自己之前一直在照顾老人，反倒落下了不少埋怨；有的说自己要照顾孙子，没时间尽孝……

承办法官通过“情理利法”的方式，向5名被告释明了我国法律关于赡养方面的规定，成年子女对父母有赡养扶助的义务。父母将子女抚养长大不易，不应因小事而伤害了骨肉亲情，更要懂得感恩，不能给子女做错误的示范。此外，亲姐妹之间不必斤斤计较，不能让亲情沦为纯粹的金钱关系，更不要留下“子欲养而亲不待”的遗憾。终于，五姐妹表示愿意好好商量母亲的养老问题，共同承担起对母亲的养老责任。临近结束，承办法官再次叮嘱5名被告，希望她们能够彻底抛开各自心中的利益得失，悉心照料母亲，让老人在女儿们的陪伴下安享晚年。

根据《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》《老年人权益保障法》规定，成年子女都有赡养父母的义务，在履行赡养父母的义务上，男女是平等的，女儿出嫁后仍有赡养父母的义务。在夫妻关系存续期间，赡养人的配偶应当协助赡养人履行赡养义务。赡养义务不仅包括经济上的供养，更包含生活上的照料、精神上的慰藉以及其他特殊需求。子女不仅要赡养父母，更要关心父母、尊重父母。对老人的赡养不是施与，而是对他们曾经的付出最微不足道的报答。“老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安”，不当只是一个美好的愿景。③2

本版组稿 臧秋花

涉嫌侵占土地分红被审 这名村支书栽了



庭审现场。

□记者 臧秋花 通讯员 高丰文/图

本报讯 1月18日上午，随着法槌敲响，被告人陈某某涉嫌职务侵占罪一案在项城市人民法院刑事审判庭公开开庭审理，项城市纪委监委领导、市直单位代表、镇(办)纪(工)委书记、部分代表委员等200余人全程旁听庭审。

项城市人民检察院指控，被告人陈某某在担任项城市贾岭镇某行政村党支部书记期间，于2018年3月登记注册了项城市某某种植专业合作社，担任法定代表人，并以项城市某某种植专业合作社的名义，与项城市某某农业投资开发有限公司签订土地股份合作合同，承包贾岭镇某行政村的374.02亩土地。2021

年6月至2022年9月，项城市某某农业投资开发有限公司分3次将承包土地的分红115809.9元打到项城市某某种植专业合作社的账户上，被告人陈某某利用职务之便，将115809.9元的分红转到其个人银行卡上，用于个人消费。

庭审中，从法庭调查、举证质证、法庭辩论到最后陈述，整个过程环环相扣、重点突出、规范高效。在最后陈述中，被告人陈某某对自己的犯罪事实供认不讳，当庭表示认罪，并宣读了悔过书。庭审结束后，法庭宣布休庭，择期宣判。

据了解，项城市人民法院把廉政课堂“搬”进庭审现场，用身边人、身边事警示广大公职人员，为大家敲响拒腐防变的警钟。③2

温暖“锦”随而至 感谢纸短情长

□通讯员 张素敏 樊帅文/图

本报讯 “是您帮我们解决了这个复杂的家务事，温暖了我们全家的心……”1月15日上午，扶沟县人民法院法官陈新慧刚到单位，就看到当事人家属秦小某手中拿着一面锦旗和一封手写的感谢信，来向她致谢。

据了解，原告秦某某与被告陈某某再婚重组家庭，婚前各有3个子女。秦某某2023年患脑梗导致半身不遂，生活不能自理。在秦某某生病之前，妻子陈某已被自己的亲生女儿接走帮忙带孩子。

秦某某的病情一天天加重，双方子女就各自父母的医疗、养老、财产以及百年之后的安葬等事宜发生争执。陈某某的3个子女不愿让母亲再去照顾生活不能自理的继父，秦某某的3个儿子则认为，父亲帮继母供养了2个未成年孩子，继母应该照顾父亲的晚年生活。

针对这种特殊情况，承办该案的扶沟县人民法院诉前调解团队的法官陈新慧采取电话、视频等方式，多次与原告、被告及双方子女进行沟通，详细讲述了两位老人离婚以后的法律关系，特别是他们最关心的老人百年之后的安葬等问题。最终，陈新慧运用高超的智慧和精湛的法律专业知识，为两位再婚老人公平公正地化解了埋藏多日的心结，案件得以成功调解。③2



当事人给陈新慧(左一)送锦旗。